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Öåëûå âûðàæåíèÿ

Àëãåáðàè÷åñêèå âûðàæåíèÿ, ñîñòàâëåííûå ñ ïîìîùüþ äåéñòâèé ñëîæåíèÿ, âû÷èòàíèÿ, óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ íà

÷èñëî, îòëè÷íîå îò íóëÿ, íàçûâàþò öåëûìè âûðàæåíèÿìè.

Âñÿêîå ëè öåëîå âûðàæåíèå åñòü ìíîãî÷ëåí? Âñÿêèé ëè ìíîãî÷ëåí åñòü öåëîå âûðàæåíèå? Âñÿêîå ëè öåëîå âûðà-
æåíèå ðàâíî íåêîòîðîìó ìíîãî÷ëåíó?

Ôîðìóëû ñîêðàùåííîãî óìíîæåíèÿ è ðàñêðûòèå ñêîáîê

1. Ïðåäñòàâüòå â âèäå ìíîãî÷ëåíà. Ïîäñ÷èòûâàÿ ïî î÷åðåäè åãî êîýôôèöèåíòû â óìå, ïèøèòå ñðàçó îòâåò.

à) (x + 1)(x + 2); â) (x3 + 2x2 + 2x − 1)(x2 + x − 2);
á) (x2 + x − 1)(x2 − 3); ã) (x4 + x3 + x2 + x + 1)(x4 − x3 + x2 − x + 1).

2. Âñïîìíèòå ôîðìóëû ñîêðàùåííîãî óìíîæåíèÿ. Åñëè êàêóþ-òî èç ïóíêòà á) íå çíàåòå èëè çàáûëè, óìíîæàéòå â
óìå àíàëîãè÷íî ïðåäûäóùåìó çàäàíèþ.

a) a2 − b2 =, a3 − b3 =, a3 + b3 =;

á) (a + b)2 =, (a − b)2 =, (a + b + c)2 =, (a + b)3 =, (a − b)3 =.

3. Êàê èçìåíèòñÿ ôîðìóëà (a + b + c)2, åñëè óâåëè÷èâàòü ÷èñëî ñëàãàåìûõ? Êàê ïðàâèëüíî ðàññòàâèòü çíàêè â
ïîëó÷èâøåìñÿ ìíîãî÷ëåíå, åñëè ïåðåä íåêîòîðûìè ñëàãàåìûìè áóäåò çíàê "−"? Ïðîèëëþñòðèðóéòå ôîðìóëó
ãåîìåòðè÷åñêè, ñ ïîìîùüþ ïëîùàäè.

4. ∗ Âûâåäèòå ôîðìóëû (a + b)4 =, (a − b)4 =. Ñêîáêè ðàñêðûâàòü ìîæíî òîëüêî â óìå!

5. Ïðåäñòàâüòå â âèäå ìíîãî÷ëåíà:

à) (x − 3y)2 + (x + 3y)2; ã) (a + 4b)(7a + b + 6) − (7a + b)(a + 4b + 6);
á) (2a − 1)3; ä) (a + 2)3 − 3(a + 2)2 + 3(a + 2) − 1.
â) (5x + 2y)(25x2 − 10xy + 4y2);

6. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x âûðàæåíèå 4(8x−5)2−4(8x−5)+2 ïðèíèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ.

7. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå (a + b + c)2 + (a + b − c)2 + (a − b + c)2 + (b + c − a)2. Ïîñòàðàéòåñü ñäåëàòü ýòî
óñòíî, çàïèøèòå òîëüêî îòâåò!

8. ∗ Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ x6 + 3x2y2 + y6, åñëè x2 + y2 = 1.

9. ∗ Äîêàæèòå òîæäåñòâî (x2 − 1 + x)(x2 − 1 + 3x) + x2 = (x2 + 2x − 1)2.

10. ∗ Äîêàæèòå, ÷òî ñóììà ïðîèçâåäåíèÿ ÷åòûðåõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë è åäèíèöû åñòü ïîëíûé
êâàäðàò.

11. ∗ Íàéäèòå çíà÷åíèå ïðîèçâåäåíèÿ: 101 · 10001 · 100000001 · . . . · 100 . . . 001︸ ︷︷ ︸
2n−1íóëü

.

12. ∗ Äåëèòñÿ ëè ÷èñëî 13 + 23 + 33 + . . . + 15433 íà 1544?

Ðàçëîæåíèå íà ìíîæèòåëè è ðåøåíèå óðàâíåíèé

13. Ðàçëîæèòå ìíîãî÷ëåí íà ìíîæèòåëè:

à) (a + b)(a − b)3 − (a − b)(a + b)3; ã) a(a + 2) + b(b + 2) − 2(a + 1)(b + 1) + 1;
á) x4 − x3 − x − 1 ; ä)∗ b2 + ab − 2a2 − b + a.
â) b4 − b2 − 2b − 1;

14. Ðàçëîæèòå ìíîãî÷ëåí íà ìíîæèòåëè:

à) x2 − 5x + 6; â) x4 − 3x2 + 1; ä) ∗ x4 + 4;
á) x3 − 7x − 6; ã) x8 + x4 + 1; å)∗ x5 + x4 + 1.

15. Ðåøèòå óðàâíåíèå: à) x2 − x − 12 = 0; á) x3 − 2x2 − x + 2 = 0

16. Ñîñòàâüòå óðàâíåíèÿ óêàçàííîé ñòåïåíè, èìåþùåå ñëåäóþùèå êîðíè:

à) êâàäðàòíîå ñ êîðíÿìè 5 è 2; ã) êóáè÷åñêîå ñ êîðíÿìè 1, −2 è 3;
á) êâàäðàòíîå ñ êîðíÿìè −1 è 3; ä) êóáè÷åñêîå ñ êîðíÿìè −1, 0 è 1;
â) êâàäðàòíîå ñ êîðíÿìè 0 è 1; å) ïÿòîé ñòåïåíè ñ êîðíÿìè −1, 0 è 1.

Çàäà÷è äëÿ äîìàøíèõ çàäàíèé

17. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ x4 + x2y2 + y4, åñëè x2 + y2 = a, xy = b.

18. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè : à) (x2 +4x+8)2 − 3x(x2 +4x+8)+ 2x2; á) (a+1)4 + (a+1)3 + a(a+2).

19. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè:

à) a4 − 2a3 + a2 − 1; â) y8 − y6 − 4y2 − 16; ä) x2 − xy − 2y2; æ) 64x4 + 1.
á) (a + b − 2)(a + b) − (a − b)2 + 1; ã) x3 − y3 + 3y2 − 3y + 1; å)n4 − 12n2 + 16;

20. Ðåøèòå óðàâíåíèå x2 − 3x = 10.

21. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî a − b ïðè ëþáûõ çíà÷åíèÿõ a è b ÿâëÿåòñÿ êîðíåì óðàâíåíèÿ x3 + 3abx + b3 − a3 = 0.

22. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ a ÷èñëî a − 1 ÿâëÿåòñÿ êîðíåì óðàâíåíèÿ x3 − ax2 + 1 = 0?

23. Èçâåñòíî, ÷òî a = b + c + d + 1 è a2 + b2 + c2 + d2 = 9. Íàéäèòå bc + bd + cd − ab − ac − ad.


